
पाठ 4. दो चरो ंम� रै�खक समीकरण

�नावाली 4.1 

Q1. एक नोटबुक की कीमत एक कलम की कीमत से दो गुनी है। इस कथन को िन�िपत करने के िलए दो चरो ंवाला 
एक रै�खक समीकरण िल�खए।

(संकेत मान लीिजए, नोटबुक की कीमत x � है और कलम की कीमत y � है)।

हल :

माना पेन की कीमत  = y �पया है

और नोटबुक की कीमत = x �पया है

��ानुसार,

नोटबुक की कीमत = 2 ( पेन की कीमत )

x = 2y   

⇒   x - 2y = 0

Q2.  िन�िल�खत रै�खक समीकरणो ंको ax + by + c = 0  के �प म� �� कीिजए और ��ेक ��थित म�  a, b 
और c के मान बताइए :

(i)     2x + 3y = 9.35

(ii)    x –5y– 10 = 0

(iii)     –2x + 3y = 6

(iv)    x = 3y

(v)     2x = –5y

(vi)    3x + 2 = 0

(vii)    y – 2 = 0

(viii)   5 = 2x

हल:

(i)  2x + 3y = 9.35

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒  2x + 3y - 9.35 =  0

अत:   a = 2, b = 3, c = - 9.35

हल: (ii)  x –5y – 10 = 0



िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ x –5y – 10 = 0

अत: , a = 1, b = -5, c = -10

हल: (iii)  –2x + 3y = 6

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ –2x + 3y – 6 = 0

अत:, a = – 2, b = 3, c = – 6

हल: (iv)  x = 3y

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ x - 3y =  0

अत:, a = 1, b = –3, c= 0

हल: (v)  2x = –5y

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ 2x + 5y = 0

 अत:, a = 2, b = 5, c = 0

हल: (vi)  3x + 2 = 0

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ 3x + 0.y + 2 = 0

अत:, a = 3, b = 0, c = 2

हल: (vii)  y – 2 = 0

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ 0.x + y – 2 = 0

अत:, a = 0, b = 1, c = -2

हल: (Viii)  5 = 2x

िदए गए समीकरण को ax + by + c = 0  के �प म� �� करने पर

⇒ 2x - 5= 0

अत:, a = 2, b = 0, c = -5

��ावली 4.2

ि ि � ि ो � े ौ ि ै औ ो



Q1. िन�िल�खत िवक�ो ंम� से कौन-सा िवक� स� है, और �ो?ं

y = 3x + 5 का

(i) एक अि�तीय हल है,   

(ii) केवल दो हल है, 

(iii)  अप�रिमत �प से अनेक हल ह� |

हल : (iii)  अप�रिमत �प से अनेक हल ह� |

Q2. िन�िल�खत समीकरणो ंम� से ��ेक समीकरण के चार हल िल�खए :

(i)    2x + y = 7

(ii)   πx + y = 9

(iii)   x = 4y 



अत: x और y का िदए गए समीकरण के िलए चार हल िन�िल�खत है :  

अत: x और y का िदए गए समीकरण के िलए चार हल िन�िल�खत है : 



अत: x और y का िदए गए समीकरण के िलए चार हल िन�िल�खत है : 



अत: x और y का िदए गए समीकरण के िलए चार हल िन�िल�खत है 

Q3. बताइए िक िन�िल�खत हलो ंम� कौन-कौन समीकरण x – 2y = 4 के हल है और कौन-कौन नही ंहै :

(i) (0, 2)

(ii) (2, 0)

(iii) (4, 0)

Q(i) (0,2) समीकरण x – 2y = 4 का हल है अथवा नही ं

हल : x = 0 और y = 2 रखने पर

   x – 2y = 4

LHS = 0 – 2(2)



= - 4

RHS = 4

इसिलए, LHS ≠ RHS

अत: (0, 2) िदए गए समीकरण का हल नही ंहै |

Q(ii) (2,0) समीकरण x – 2y = 4 का हल है अथवा नही ं

हल : x – 2y = 4  म� x = 2 और y = 0 रखने पर

LHS =  2 – 2(0)

     = 2 – 0

     = 2

जबिक RHS = 4 है

इसिलए, LHS ≠ RHS

अत: (2, 0) िदए गए समीकरण का हल नही ंहै | 

Q(iii) (4,0) समीकरण x – 2y = 4 का हल है अथवा नही ं

हल : समीकरण x – 2y = 4 म� x = 4 और y = 0 रखने पर

LHS = x – 2y

     =  4 - 2(0)   

     =  4 – 0 = 4

जबिक RHS = 4

यहाँ LHS = RHS है

अत: (4, 0) िदए गए समीकरण का हल है | 



 

Q(v) बताइए (1,1) समीकरण x – 2y = 4 का हल है अथवा नही ं

हल : समीकरण x – 2y = 4 म� x = 1 और y = 1 रखने पर

LHS = x – 2y

     = 1- 2(1)

     = 1 – 2

     = - 1

जबिक RHS = 4 है

अत: (1,1) समीकरण x – 2y = 4 का हल नही ंहै |

Q4. k का मान �ात कीिजए जबिक  x = 2,  y = 1 समीकरण 2x + 3y = k का एक हल हो |

हल : 2x + 3y = k   

 x = 2 और y = 1 रखने पर

⇒ 2x + 3y = k   

⇒ 2(2) + 3(1) = k

⇒ 4 + 3 = k   

⇒ k = 7 

��ावली 4.3

ो ो े ि ि � ै � ी ो � े े े ीि



Q1. दो चरो ंवाले िन�िल�खत रै�खक समीकरणो ंम� से ��ेक का आलेख खीिंचए :

(i)    x + y = 4

(ii)   x – y = 2

(iii)   y = 3x

(iv)   3 = 2x + y

हल : (i) x + y = 4

⇒ y = 4 – x

x का मान �मश: 0, 1, तथा 2 रखने पर y का मान �मश: 4, 3 और 2 �ा� होता है िजसकी सारणी िन� है |

 

हल : (ii)    x – y = 2

⇒ x = 2 + y

समीकरण म� y का मान 1, 2 और 3 रखने पर y का मान �मश: 3, 4 और 5 �ा� होता है िजसकी सारणी िन� है - 



हल : (iii)   y = 3x

समीकरण म� x का मान 0, 1 और – 1 रखने पर �मश y का मान 0, 3 और -3 �ा� होता है - 



हल : (iv)   3 = 2x + y

⇒ y = 3 – 2x

समीकरण म� x का मान 0, 1 और -1 रखने पर y का मान �मश: 3, 1 और  5 �ा� होता है िजसकी सारणी िन� है - 



Q2. िबंदु (2, 14) से होकर जाने वाली दो रेखाओ ंके समीकरण िल�खए | इस �कार की और िकतनी रेखाएँ हो 
सकती है , और �ो ं?

हल :   िबंदु (2, 14) म� x = 2 और y = 14 है

अत: इस मान को संतु� करने वाले दो समीकरण िन� है :

       x + y = 16

     और  x – y =  -12              

इस �कार की अनंत रेखाए हो सकती है �ोिंक ये रेखाएँ एक ही िबंदु (2, 14) से गुजर�गी |

Q3. यिद िबंदु (3, 4) समीकरण 3y = ax + 7 के आलेख पर ��थत है, तो a का मान �ात कीिजए |

हल :   3y = ax + 7   

 िबंदु (3, 4) म� x = 3 और y = 4 है |

समीकरण 3y = ax + 7  म� x और y का मान रखने पर

3(4) = a(3) +7   

12 = 3a + 7   



3a = 12 – 7

3a = 5 

Q4. एक नगर म� टै�ी का िकराया िन�िल�खत है: पहले िकलोमीटर का िकराया 8 � है और उसके बाद की दूरी के 
िलए �ित िकलोमीटर का िकराया 5 � है। यिद तय की गई दूरी x िकलोमीटर हो, और कुल िकराया y � हो, तो इसका 
एक रै�खक समीकरण िल�खए और उसका आलेख खीिंचए।

हल :  तय की गई दुरी = x km

         कुल िकराया = y  �

��ानुसार,

पहले िकलोमीटर का िकराया + 5(तय की गई दुरी - 1) = y    

  8 + 5(x - 1) = y

⇒ 8 + 5x - 5 = y

⇒ 3 + 5x = y

⇒ 5x –y + 3 = 0

⇒ y = 5x + 3

समीकरण म� x का मान 0, -1 तथा 1 रखने पर y का मान �मश: 3, -2 और 8 �ा� होता है | 



Q5. िन�िल�खत आलेखो ंम� से ��ेक के िलए िदए गए िवक�ो ंसे सही समीकरण का चयन कीिजए: 

आकृित 4. 6  के िलए आकृित 4.7 के िलए 

(i)   y = x

(ii)  x + y = 0

(iii)  y = 2x

(iv)  2 + 3y = 7x

(i) y = x + 2

(ii) y = x – 2

(iii) y = –x + 2

(iv) x + 2y = 6



हल :  आकृित 4.6 के िलए              

(ii) x + y = 0 

आकृित 4.7 के िलए

(iii) y = -x + 2

Q6. एक अचर बल लगाने पर एक िपंड �ारा िकया गया काय� िपंड �ारा तय की गई दूरी के अनु�मानुपाती होता है। इस कथन 
को दो चरो ंवाले एक समीकरण के �प म� �� कीिजए और अचर बल 5 मा�क लेकर इसका आलेख खीिंचए। यिद िपंड �ारा 
तय की गई दूरी

(i) 2 मा�क (ii) 0 मा�क

हो, तो आलेख से िकया �आ काय� �ात कीिजए।

हल :  

माना िकया गया काय� = y

िपंड �ारा िव�थापन = x मीटर

         अचर बल = 5 इकाई

िकया गया काय� = बल × िव�थापन

         W = F × S

    इसिलए,   y = 5x

(i) जब तय दुरी 2 मा�क है तब

    x = 2 रखने पर



अत: y = 5x  

⇒ y = 5(2)

⇒  y =  10

िकया गया काय� 10 मा�क

(ii) जब तय की गई दुरी 0 मा�क है तब

    x = 0 रखने पर

⇒   y = 5(0)

⇒   y = 0

िकया गया काय� 0 मा�क

आलेख के िलए x का मान -1, 0 और 1 रखने पर y का मान �मश: - 5, 0 और 5 �ा� होता है |

Q7. एक िव�ालय की क�ा IX की छा�ाएं यािमनी और फाितमा ने िमलकर भूकंप पीि़डत ���यो ंकी सहायता के िलए 
�धानमं�ी राहत कोष म� 100 � अंशदान िदया। एक रै�खक समीकरण िल�खए जो इन आंकड़ो ंको संतु� करती हो। (आप 

औ े � ी े ीि



उनका अंशदान x � और y � मान सकते ह�)। इस समीकरण का आलेख खीिंचए।

हल : माना यािमनी �ारा योगदान = x �

और फाितमा �ारा योगदान = y �

दोनो ंके �ारा िदया गया अंशदान = 100 �

अत: ��ानुसार,

   x + y = 10

     y = 100 - x

समीकरण म� x का मान 10, 20 और 30 रखने पर y का मान �मश: 90, 80 और 70 �ा� होता है | 



Q8. अमरीका और कनाडा जैसे देशो ंम� तापमान फारेनहाइट म� मापा जाता है, जबिक भारत जैसे देशो ंम� तापमान 
से��यस म� मापा जाता है। यहाँ फारेनहाइट को से��यस म� �पांत�रत करने वाला एक रै�खक समीकरण िदया गया 
है:

 

(i) से��यस को x-अ� और फारेनहाइट को y-अ� मानकर ऊपर िदए गए रै�खक

समीकरण का आलेख खीिंचए।

(ii) यिद तापमान 30°C है, तो फारेनहाइट म� तापमान �ा होगा?

ि ै ो े� � ो



(iii) यिद तापमान 95°F है, तो से��यस म� तापमान �ा होगा?

(iv) यिद तापमान 0°C है, तो फारेनहाइट म� तापमान �ा होगा? और यिद तापमान 0°F है, तो

से��यस म� तापमान �ा होगा?

(v) �ा ऐसा भी कोई तापमान है जो फारेनहाइट और से��यस दोनो ंके िलए सं�ा�कत:

समान है? यिद हाँ, तो उसे �ात कीिजए।

हल :

                                                                       

इसी�कार x का मान 20 और 30 रखने पर y का मान 68 और 86 �ा� होगा िजसकी तािलका िन� है |





हल : (v) माना t वह तापमान है जो से��यस और फारेनहाईट दोनो ंम� सं�ा�क �प से समान है | 



 

                         


